

времени и являются неотъемлемой частью научного и учебного процесса, способствуют глубокому познанию исторического прошлого нашего народа.

### Литература

1 Археалогія і нумізматыка Беларусі: Энцыклапедыя / Беларус. Энцыкл.; рэдкал.: В. В. Гетаў [і інш.]. – Мінск : БелЭн, 1993. – 702 с.

*Е. О. Радченко*

*Науч. рук. В. О. Гончар,*

*канд. ист. наук, доцент*

### ВОЗНИКНОВЕНИЕ МИСТИЦИЗМА В РОССИИ

Актуальность данной темы обусловлена возрастающей популярностью мистицизма на постсоветском пространстве. Данные процессы имеют определенную аналогию с событиями начала XX в. в Российской империи. Изучение причин популярности мистицизма в Российской империи в начале XX в. позволит лучше понять современные события.

*Цель работы* – проследить процесс возникновения мистицизма в России как социокультурного явления.

Статья основывается на материалах периодической печати второй половины XIX – начала XX вв.: журналах «Ребус», «Спириталист», Вестник оккультных наук», «Сфинкс», газета «Оттуда».

Как феномен мистицизм появился в России под влиянием моды на него в Западной Европе. Знакомство с идеями мистицизма происходило через религиозно-мистическую литературу, рекламные проспекты различных обществ, позднее Россию стали посещать и сами мистики, популяризовавшие свои знания при помощи лекций и тайных обществ.

Большую помощь в распространении мистицизма оказали оккультные романы, примером может послужить роман писательницы Рочестер (В. И. Крыжановской) «Железный канцлер древнего Египта». Также издавалось семь оккультных журналов, шесть журналов теософов, четыре журнала спиритов и ежедневная газета «Оттуда», рассказывавшая о новостях потустороннего мира, также редакторы журналов прилагали различные обереги и талисманы. Это были журналы «Спириталист», «Ребус», на страницах которых можно было увидеть повествования о индийских йогах, протоколы спиритических сеансов и прочее [1, с. 28].

К началу XX в. увлечение мистицизмом широко распространилось среди российской аристократии, находясь на пике своей популярности в российском обществе. В этот период массово создаются спиритические салоны, мистические организации, появляются различные провидцы, которые находят себе не только покровителей, но и последователей в привилегированной среде.

Особенностью развития мистицизма в России является то, что он переплетался с различными местными религиозными течениями. Так, среди российской аристократии спиритические сеансы, теософия и антропософия уживались с верой в юродивых, святых и увлечение мистическим сектантством.

### Литература

1 Шахнович, М.И. Современная мистика в свете науки / М. И. Шахнович. – М. : Наука, 1965. – 211 с.